

祖国买不到的茶’，它带给我们的是力量、是鼓舞，鼓舞大家拧成一股绳，把鬼子打出上甘岭。”

战役进行到第17天的10月30日，志愿军终于迎来了反攻。11月1日，12军31师，也就是蔡兴海所在的部队，被调往上甘岭与15军45师换防。

蔡兴海告诉《新民周刊》记者：当他所在部队进入阵地时，剩下的战士已经为数不多。他当时说：“同志们，你们做到这个地步，已经对得起党和人民群众了！”可这些战士没有一个退出阵地。坑道本来就拥挤，蔡兴海所在的排进去后空间就更小了，他们怕把一些伤员踩着，就高喊着：“不要挤，不要挤！”

蔡兴海的班长带人守在坑道口，随时准备出动。“班长说：哪里最需要我们，我们就往哪里去。在之前的战斗中，二排三排都立了功，不能就我们一排不立功！”班长说完之后，蔡兴海他们当时的心情就不一样了，尽管面对的是硬仗、险仗、恶仗，还是迅速向主峰前进。

阵地上，敌人的炮火很猛。蔡兴海说：为了减少伤亡，部队规定了“三快”，就是“出去快、观察快、回来快”。

在敌多我少的情况下，志愿军采用“小兵群作战法”，用蔡兴海的话来说就是“一个梯队一个梯队去打，一个连队是一个梯队，换着打，交叉作战，保存力量。”在这期间，蔡兴海还发明了手榴弹“空炸”的战斗方法。他利用志愿军位于高处的地利，如果敌人离得较远，一般是二三十米的距离，他就拉下手榴弹的引信，举到头顶高度等一会儿，两到三秒后再投掷出去。这样手榴弹正好在空中爆炸，弹片可以击中更多的敌人。11月2日，蔡兴海采用这种办法，带着他的班仅以轻伤3人的代价，先后打退敌人7次冲击，歼敌400余人，创造了小兵群作战的范例。

志愿军战士在上甘岭阵地上欢呼胜利。



志愿军抗美援朝著名英雄



黄继光

1951年3月，黄继光参加抗美援朝战争，为中国人民志愿军步兵第一三五团二营通信员。1952年10月20日上甘岭战役中，黄继光在多处负伤、弹药用尽的情况下，用自己的胸膛堵住敌人正在喷射火舌的枪眼，壮烈捐躯，年仅21岁。中国人民志愿军政治部为黄继光追记特等功，追授“特级英雄”荣誉称号。



邱少云

1949年12月，23岁的邱少云入伍，后入朝作战，为中国人民志愿军第十五军二十九师八十七团九连战士。1952年10月，邱少云在距敌前沿阵地60多米的草丛中潜伏时，为避免部队暴露，任烈火烧焦身体而一动不动，直至壮烈牺牲。牺牲后，邱少云被志愿军总部授予“一级英雄”荣誉称号，并追记特等功。



罗盛教

1951年，罗盛教作为四十七军一四一师直属侦察连文书，加入中国人民志愿军入朝作战。1952年1月，正在练习投弹的罗盛教，为救跌进冰窟的朝鲜少年崔莹，因体力消耗殆尽英勇献身。之后，其被朝鲜民主主义人民共和国授予一级国旗勋章和一级战士荣誉勋章，并被志愿军总部追记特等功，授予“一级爱民模范”荣誉称号。



杨根思

杨根思是新四军老战士，曾参加过淮海战役，1950年9月出席过第一次全国战斗英雄代表会议，受到毛泽东主席和中央领导的接见，被誉为“爆破大王”。1950年11月25日，抗美援朝战争第二次战役打响。11月28日，杨根思奉命坚守小高岭。在阻击美军南逃时，负伤的杨根思毅然抱起5公斤炸药包冲向敌军，壮烈牺牲。1952年5月9日，中国人民志愿军领导机关为杨根思追记特等功，并追授“特级英雄”称号，命名他生前所在连为“杨根思连”。



罗亮泗

在云山战役后期，39军时年17岁的战士罗亮泗，曾在阵地受敌军坦克侵犯之际，手持两根爆破筒冲向坦克，成为志愿军中最早、年龄最小打坦克的“爆炸英雄”，并创造用爆破筒炸坦克的范例，荣立特等功。

整理：王仲昀 制图：孙睿 资料来源：中国军网